173天,他们仍为疫情防控紧绷神经 □法治报记者 徐荔



学校开学了, 夜市开张了, 跨省区市 团队旅游恢复了, 虽然乘地铁还是必须戴 口罩, 但似乎新冠疫情对日常生活的影响 正一点点消退,一切都在逐步恢复。然而, 当大多数人都在慢慢放松的时候, 有一群 人的神经依旧紧绷着,从1月27日至今 173 天. 他们还在为疫情防控执行着最严 格的封闭执勤任务——他们就是监狱人民

从寒冬到盛夏,近半年的时间里,有 "双警"家庭的他突遇爱人急病与工作职责 的两难;有临近退休的他带着病也想站好 最后一班岗:还有许许多多的他组成了帮 扶小组, 只要兄弟们有需要, 居家备勤的 他们立刻补位。这些都是上海市四岔河监 狱民警的真实故事……

电话里传来妻子痛苦的声音

染无人照顾、夫妻俩因疫情防控需要执 勤孩子无人照顾、常用的糖尿病心脏病 高血压等药物不够了……打开《上海市 四岔河监狱疫情防控期间队伍帮困内容 汇总表》,看到的几乎每一条都能成为一 般公司职员"请假"的理由,但在汇总表 的记录里,只有部分人因为生病、父母去 世等原因"退居二线",大多数人都选择 坚守岗位, 而与他们对应的解决记录栏 里写的都是"已安排""已解决"……

在帮困内容汇总表里,有四岔河监 狱三监区监区长康宏的名字,"妻子阑尾 手术需要人照料",短短几个字记录了康 宏今年2月时遇到的困难,却无法表述 当时康宏心里的挣扎与歉意。

今年2月,50岁的康宏接到了监狱 疫情防控封闭式备勤的命令。几乎同时, 康宏身为公安民警的女儿也接到了执勤 命令。"家就靠你了。"留给妻子这句话 后, 康宏连夜将回家探亲的女儿送上位 于上海市区的执勤岗位, 而后又马不停 蹄地赶回地处江苏盐城的四岔河监狱报 到。往来700公里的路程,康宏顾不得休 息,换上警服就开始执行防控责任命令。

作为监狱抗疫一线的第二梯队,在 等待换防期间康宏一点没有闲着,他一 边负责备勤民警的管理工作,一边协同 指挥监区抗疫作战,一边还在为监区一 线的抗疫任务想办法,超前谋划。

就在康宏全心投入监狱疫情防控工 作的时候,一件突发事件让他陷入了两

2月21日晚上11点左右, 康宏还 没有休息,满脑子想的都是监区一线的 工作,一阵急促的铃声打断了他的思绪。 康宏的警务通响了,屏幕上赫然显示"妻 子"。康宏心里一惊,"出事了!

和康宏共事过的民警都知道, 多年 来康宏的妻子都是"警嫂"中的榜样,不 仅秀外慧中,而且持家有道,平时她怕影 响康宏的工作,几乎不怎么打电话给他。 如今在这个时刻,妻子突然致电康宏,一 定是事出有因。康宏赶忙接起电话,只听 电话那头传来妻子痛苦的声音:"老康, 我肚子疼,我已经从十点多忍到现在了, 实在受不了了,你快回来送我去医院。

听完妻子的话, 康宏脑中忽然一片 空白,这对于正在执行任务的他来说无 疑是个晴天霹雳。是回家送妻子就医,还 是继续在监狱执勤?没有时间允许康宏 焦虑下去,他迅速作出了艰难的抉择: "对不起,老婆,现在是抗疫最关键最吃 紧的时候,我马上找人帮忙送你去医 院。"没等妻子回话,康宏就挂了电话。他 说,他怕再听到妻子的话自己会崩

康宏的家就在大丰,挂断电话后的 康宏立刻联系亲友,请他们紧急帮忙送 妻子去医院。在亲友的帮助下,康宏的妻 子被送到了当地大丰区人民医院抢救, 经确诊为坏疽性阑尾炎,随时都有生命 危险。经过了4个多小时的手术,康宏的 妻子才终于脱离了危险。

"我这样算逃兵吗?"

那时,几乎没有人知道,长时 间、强负荷的工作让姚明荣的免 疫力出现了问题, 他的腰上长出 了疱疹。 "出去了就进不来了。"姚

四岔河监狱

"姚明荣,一监区民警,

监管区执勤,60岁,腰部带

状疱疹, 局部红肿感染, 启动

民警出监程序。"在帮困汇总

表里, 姚明荣是年龄最大的一

位。1月28日开始隔离备勤

和封闭执勤,姚明荣坚持了近

50天。在因为生病不得不从

监狱"撤退"的时候,姚明荣

满是不舍地问: "我这样算逃

从当兵开始,他在四岔河这片

+ 抽 上 奋斗了三十多年。三十

多年在历史的长河中不过是匆

匆一瞬, 但是放在一个人的生

命中, 四岔河已经成为他人生

像年轻时战斗一样, 守十有

责,守十尽责。作为监区的机

动民警,姚明荣每天都认认真

真地做着监区消毒、日常打扫

工作。有细心、贴心的"老

姚"在,执勤的民警都很放

防控执勤任务的时候, 距离他

退休也就四个月的时间。站好

最后一班岗,是姚明荣的心

愿。因此,有轮休机会的时

候,姚明荣总是选择放弃,

"我马上要退休了,有的是时

其实, 当姚明荣接到疫情

心、很安心。

疫情防控期间,姚明荣就

中不可分割的一部分。

姚明荣曾经是一名军人,

明荣起初忍下了身体不适的症 状,依旧兢兢业业地做着自己的 本职工作。但后来,病情严重, 带状疱疹已局部红肿感染, 姚明 荣瞒不下去了。经过监狱卫生所 的诊断,姚明荣必须及时接受治 疗, 但监狱卫生所没有诊疗条 件,他得出监。"我可以再坚 持,这个时候不能当逃兵。"姚 明荣不想离开。

最后,姚明荣是在监狱领导 的"命令"下,不情不愿地回家

"我在监狱工作了大半辈 子, 这次出去, 以后可能就不能 以值班民警的身份回来了。"离开 监狱那天,姚明荣对帮他推行李, 为他送行的监狱党委书记、监狱 长唐传贵说,"我这样算逃兵吗?" '不算!"唐传贵果断地回答。

最终,姚明荣一步三回头, 走出了监狱的大门。经讨治疗, 身体好转后, 姚明荣又主动联系 监狱, 当时还有1个月就要退休 的他,向监区交了请战书,他 说: "我想要重新回到战斗岗位

考虑到姚明荣的身体状况和 监狱实际工作情况,姚明荣的 申请并未被批准。今年5月, 姚明荣顺利办理了退休手续, 虽有遗憾, 但他已用实际行动 履行了成为一名监狱人民警察

这位在岗位上战斗了一辈子 的老民警曾写下鼓励自己的文 字, 现在看来, 或许还是能够激 励仍坚守岗位的所有民警们: '有人会提出疑问,疫情防控 '路漫漫兮', 什么时候才能结 束? 其实疫情并不可怕, 可怕的 是缺乏持久作战的心理准备。疫 情防控越是到吃紧的时候, 我们 越要服从命令, 听从指挥, 坚定 信心和决心。作为战斗在监狱基 层的一线民警, 我们需要的不仅 是信心和决心, 更需要的是耐心 和恒心,尽管抗击疫情可能还需 要持续一段时间, 但我们必须要 坚持、坚持、再坚持,努力、努 力、再努力,始终做好打一场 '持久战'的准备,绝不可动摇 信心和决心,绝不能放松懈怠而 丢失疫情防控的阵地。我们一定 会赢得疫情防控阻击战的最后胜 利。为抗击新冠疫情,确保监狱 绝对安全稳定, 我愿意贡献自己 的一切,坚决做到万无一失。等 到油菜花开, 遍地烂漫时, 我在

等疫情过后慢慢还"债"

那天晚上,在四岔河监狱,康宏焦急 等待着亲友的回电, 当听到妻子平安的 消息后,他才终于松了一口气。男儿有泪 不轻弹,只是未到伤心处。那一刻,康宏 再也忍不住内心对妻子的歉疚,捂着脸,

妻子生病手术需要照顾, 这是人之 常情, 但康宏却隐瞒了这件事,"大家都 在为疫情防控废寝忘食地工作,身边的 同事都已经轮番上阵了,我这时候要是 请假恐怕会雪上加霜,而且我是监区长,

不久,康宏就接到了医生的电话,虽 然妻子已经脱离危险,但由于病情严重 而且年纪不小了,恢复起来会很慢,需要 细心照料,不然可能还会危及生命。康宏 也与妻子联系上了, 电话那头的妻子听 上去很虚弱。当她听到康宏说回不来,已 经联系岳母,请老人家帮忙照顾她的时 候,妻子再也忍不住了,哭着质问:"我还 是不是你老婆?

听着妻子的诗责,康宏更加愧疚。女 儿在执勤、丈夫在工作岗位,最需要人照 顾的时候,身边两个最亲的人却都不在, 妻子的无助可想而知。"只能以后再补偿 "康宏这样想着。

康宏妻子生病手术的事终究还是瞒 不住。根据实际情况,双警家庭都在一线 抗疫,家中确有困难的可有一方由请换 防。监狱领导得知此事后就是否换防一 事征询过康宏的意见, 在疫情防控形势 最严峻的当时,康宏选择了坚守。监狱领 导尊重康宏的选择, 但也将他的特殊情 况告知了帮扶小组。帮扶小组的成员立 刻出动, 由专人对接去医院帮康宏照料

如今,康宏妻子的身体已经基本恢 复. 康宏却还在一丝不苟地执行疫情防 控的任务。短暂相聚的日子里,康宏尽力 弥补之前未能照顾妻子的亏欠。虽然妻 子不再责难康宏, 但他知道, 等疫情过 后,这笔"账"自己得慢慢还。

"在新冠疫情初期,网上 流传一张图, 说监狱是最安全 的地方,因为人都出不来。其 实这是对监狱非常片面的理 解。"四岔河监狱党委书记、 监狱长唐传贵接受采访时告诉 记者,监狱虽然看似是个封闭 场所, 但实际上仍有许多人在 "流动",比如每天上下班的监 狱民警、后勤保障人员等等。 因此,在疫情期间,要确保监 狱的绝对安全, 对所有人来说 都是一场"大考",而且没有

从春节开始启动至今的最 严格执勤模式、根据情况不断 调整完善的预案措施、始终不 断监督落实的各项工作要 求……防范在先,注重细节, 四岔河监狱的民警和兄弟单位

职责之外的守望相助

的民警们一样, 时至今日依然紧 绷着弦不敢放松, "疫情不除, 我们不退"从口号变成了行动。 在这场依旧进行的战斗中, 有许 许多多像康宏、姚明荣一样平凡 的、尽忠职守的人, 是他们的努 力守护让大墙内外的人都更加安 全,"对得起身上的藏蓝,对不起家中的亲人"是很多监狱人民 警察的"难两全"

而与上海市内的监狱不同, 四岔河监狱是上海的"飞地", 除了不少民警在监狱附近的大丰 地区安家置业外, 还有很多单身 青年民警住在社区公寓。他们的 生活, 监狱都要保障。

守望相助,此时是最大的 为了让在岗的民警无后顾之 忧地工作, 为了让在社区生活的 民警也安全无虞,一个强大的

"后援团"——四岔河监狱帮扶 小组成立了。居家备勤民警中的 精干力量成了帮扶小组的主要力 量,同时,绑定办公室主任手机号 的 "24 小时家属解困热线电话" 也"开通"了。此外,在每轮换防之 时,监狱领导都会逐个找轮岗民 警们谈心,了解困难需求,安排 帮扶小组做好对接工作。

"没事,可以的。"是唐传 贵与民警们谈心时听到最多的 话。截止到7月上旬,四岔河监 狱今年已累计帮困 200 余人次。 努力克服困难,默默坚守岗位, 他们身体力行,这一切只因职责

疫情尚未结束,战斗还在继 接踵而来的炎夏, 对四岔河 监狱民警来说又将是一场考验, 而他们已经做好了准备……